
Referat fra møde i Det Grønne Råd d. 25. februar på Randers Naturcenter 

 

Deltagere 

Fra sekretariatet: Michael Damm, Vibe Bertelsen og Søren Brøndum 

Fra Rådet: Jens Kristian Uhrenholdt, Christian Halgreen, Solveig Sørensen, Jens Peter Hansen, Jan Hyllested 

og Jan Højland 

Fraværende: Ole Sommer Bach, Finn Bay Smidt, Niels Kristian Bech Jensen, Thomas Skifter og Helle Marie 

Taastrøm (fra sekretariatet) 

 

Dagsorden 

1. Velkomst og præsentationsrunde – velkommen til Jan Hyllested, der overtager Lars Kielsgaards plads 

2. Aftale om hvordan vi samarbejder fremover 

a. Rådet påpegede et behov for bedre opfølgning når foreningerne/organisationerne 

indrapporteres sager vedrørende forvaltning af arealer. Derfor vil der fremover være et punkt 

på dagsordenen, hvor der gives orienter på udvalgte sager 

b. Arealerne der skal gøres en særlig indsats for: 

i. Vi diskuterede særligt følgende: 

1. Arealer der indgår i Den Grønne Trepart + særlig opmærksomhed omkring 

Alling Å 

2. Danmarks Naturfredningsforening undersøger mulighederne for at bistå ift. 

monitorering af Storkeengen 

ii. Byrådet skal beslutte, hvorvidt der ønskes dialog med Det Grønne Råds foreninger. Vi 

vender derfor tilbage til dette punkt. 

c. Hvordan kan Det Grønne Råd bistå ifm. inputs til planer: 

i. Foreningerne kan bistå med overvågning i det omfang det giver mening for 

foreningerne. En mulighed kan være, at der indkaldes til et årligt møde, hvor eventuelle 

observationer o.l. diskuteres, som det kendes fra årligt møde med jægerne. 

ii. De repræsenterede foreninger og organisationer i Det Grønne Råd kan samarbejde 

med Randers Kommune om konkrete fysiske aktiviteter og projekter, hvor der kan 

søges midler. 

d. De kommunale planer det er relevant for Det Grønne Råd at blive inddraget i: 

i. Spildevandsplaner, stiplaner, grønne udviklingsplaner og biodiversitetsplaner 

ii. Der blev påpeget et behov for at være særligt opmærksom på et paragraf 3-område 

ved Munkholm Skole, som er et paragraf 3-område 

3. Kommunens arbejde med grøftekanter og rabatter: 

a. Vibe orienterede om, at Miljø- og Tekningudvalget har besluttet, at forvaltningen skal indsamle 

data om de kommunale grøftekanter, rabatter og andre arealer for at danne sig et overblik. 

Herefter vurderes det, hvilken type pleje de forskellige arealer skal have, og dette forelægges 

for udvalget, der træffer den endelige beslutning. Sagen er vedhæftet. 



b. Det blev foreslået, om der kan tilføjes en funktion i Giv et praj-app’en, hvor man kan 

indrapportere grøftekanter/rabatter, hvor der er særligt biodiversitetsrige områder. 

Forvaltningen undersøger dette. 

4. Det Grønne Råds involvering i Den Grønne Trepart: 

a. Udvalget beslutter d. 4. marts, om de vil medtage inputs fra Det Grønne Råd. Beslutter de at 

medtage inputs, så skal disse indrapporteres senest 1. april 2025. Der vil i så fald blive indkaldt 

til ekstra møde. 

i. Det som rådet kan melde ind med, er viden om arter og arealer samt kendskab til 

lodsejere. 

ii. Forslag skal meldes ind til Søren Brøndum inden et eventuelt kommende møde, så det 

kan blive diskuteret der. 

5. Klima-, Miljø- og Naturpolitik: 

a. Det Grønne Råd er inviteret til møde d. 10. marts 2025, og opfordres til inden da at vende med 

de respektive foreningers/organisationers bagland, hvad der særligt skal være fokus på. Det 

kan f.eks. være ift. biodiversitet, klima, forbrug, cirkulær økonomi mm. 

6. Jens Kristian Uhrenholdt ønsker ikke længere at være Det Grønne Råds repræsentant i Naturparkrådet. 

Ole Sommer Bach ønsker i stedet at overtage pladsen, og der var opbakning til dette fra de fremmødte. 

Er der andre, der ønsker at overtage pladsen, bedes man melde det til Søren Brøndum senest fredag d. 

14. marts 2025. 


